

揭秘网络医托骗局——假扮医生护士引诱患者

有人花万元做了没必要的手术



想看病却不知道哪家医院好，去网上搜索咨询，遇到热情的线上医护人员，不仅嘘寒问暖，还积极推荐专业医院，协助挂号就医。你以为遇到了热心人，却不知掉入了网络医托精心布置的陷阱。

记者调查发现，近来，一些网络医托潜滋暗长，有些甚至“升级”为集团化运作，让患者陷入就医骗局。



新华社图

■ 环球万象

特朗普北约峰会前催缴“份子钱”

北约峰会召开在即，美国总统特朗普出行欧洲前给盟国“打预防针”，催他们缴纳“份子钱”并解决与美国的贸易顺差。

北约29个成员国领导人定于11日至12日在比利时布鲁塞尔开会。即将与会的特朗普9日在推特上发文“敲打”盟国，再拿军费和关贸说事儿。

特朗普说：“美国花在北约身上的钱比其他任何成员国都多得多。这不公平，令人无法接受。我上任后这些国家开始多交钱，但还远远不够。”

特朗普称，“欧洲比美国从北约身上捞到的好处多得多”，“除此之外，欧盟与美国的贸易顺差达1.51亿美元（应该是1510亿美元），还对美国产品施加贸易壁垒，这不公平！”特朗普关于数字的笔误是由于把英文词“十亿”（billion）写成“百万”（million）。

特朗普说，“按照一些算法，美国负担了北约90%的费用，而其他很多国家都不能达到他们2%的承诺”。

2014年9月北约威尔士峰会确定这一军费目标，要求成员国拿出相当于各自国内生产总值（GDP）2%的“份子钱”，限定10年内逐步达成。截至2016年，除美国外，只有希腊、英国、爱沙尼亚、波兰四国达到要求。

据新华社电

日本暴雨缘何致死上百人

日本西部地区连降特大暴雨，引发30年多来最严重水灾。据日本媒体汇总，截至10日上午，已有至少130人丧生，将近60人失联。这次暴雨为何造成这么多人遇难？

灾情如此重，首先是因为雨太大。在活跃梅雨锋面影响下，西日本地区大范围持续暴雨，多地降雨量达历史高位。短时间强降雨导致河流、水库水位急速上涨。在重灾区之一冈山县，仓敷市真备町一条河决堤，洪水冲毁大约三分之一房屋，迫使上千人爬上屋顶求救。

许多遇难和失联发生在暴雨引发的地质灾害中。日本地质构造“脆弱”，容易发生山体滑坡和泥石流。而日本民宅经常依势建在斜坡上或山下易遭水淹的小块平地上。另外，日本许多民宅是木制房屋，虽然利于抗震，但抵抗洪水、山体滑坡能力较差。据日本消防厅不完全统计，截至10日上午，347座民宅被完全或部分摧毁，9868座民宅被水淹。

政府预警不力，民众对水灾防范意识不强，是这次灾情严重的另一个重要原因。共同社9日报道，各地政府合计向大约600万居民发出“避难通知”。只是，避难通知不具强制性，不少人没有放在心上。

日本灾害心理学家广濑弘忠告诉法新社记者，人类在灾害面前可能出现一种“正常化偏见”心理，一味认为自己会平安无事，轻视危险和威胁。一旦遇到灾害，来不及逃跑。

据新华社电

假扮护士引诱患者做手术

近日，湖南长沙市工商部门接到举报称，一家名为“湖南男博医疗集团”的公司诱骗患者就医。

据了解，这家公司组建了约400人的新媒体咨询顾问组，咨询顾问加患者为微信好友后，诱骗患者到长沙、衡阳、永州等地的相关医院看病。这家公司还将与其有利益往来医院的挂号系统链接到公司咨询顾问的电脑，引导患者就诊。

记者调查发现，为吸引男性患者，咨询顾问都用美女作为微信头像，并在聊天中挑逗男性患者，以吸引患者到指定男科医院看病。“聊天时经常使用一些露骨、暧昧的语言，

引诱我去男科医院治疗。”一位被骗患者说，“美女”咨询顾问常常对他嘘寒问暖。“你去看好病了我们才好继续发展关系呀。”一些男患者被咨询顾问这样的“关心”打动后受骗。

一名曾在这家公司担任过咨询顾问的人告诉记者，“与我们有业务往来的医院大多是民营专科医院，其中很多是男科医院，主要分布在湖南长沙、衡阳、永州等地区。只要把患者带进了我们介绍的专科医院，就不怕查不出病。看男科病少则几千元，多则几万元。”

一位患者告诉记者，“我在一名姓刘的咨询顾问推荐下，去一家男科

医院做了前列腺常规等检查。医生说我有包皮、睾丸炎和包皮过长，做了包皮环切术、激光除疣和术后抗炎。还要我照红外线，照一次要一千多元，一共花了一万多元。后来去正规医院咨询才知道，这些手术都是不必要做的，纯粹白花钱、活受罪。”

“网络医托具有很强的迷惑性和欺骗性，不仅蒙骗患者钱财，还对患者造成伤害。有的耽误病情，有的没病看出病来，让患者接受不必要的治疗。”湖南一家三甲医院医生说。

目前，这家公司负责人已经将公司注销，不知去向，工商部门正在深入调查。

拉人有高额提成 套路不断升级

近来，多地时有查处网络医托案件。今年6月27日，贵州省遵义市红花岗公安分局接到群众举报，遵义市欧亚医院招募大量社会人员，对不特定人员进行添加聊天诱导群众前往医院就诊，并在就诊过程中通过虚构病情、夸大病情、过度治疗等方式骗取群众钱财。目前，红花岗公安分局已将欧亚医院的相关涉案人员传唤至公安机关接受调查。

2017年9月，北京丰台工商执法人员发现，一家名为北京东方起点医疗投资管理有限公司的网络医托，利用连环话术，假冒慈善机构人员和医生身份，蒙骗脑瘫患者前往与其合作的指定医院就诊。每成功拉到一人前去住院，公司员工就可获得1000元提成。

记者调查发现，网络医托日益升级，呈现集团化、隐蔽化的特点，并形成完整套路：在工商部门注册成立公司，顶着“某某医疗集团”“某某医疗咨询公司”的头衔，招揽一批咨询顾问和业务员，在网络和微信上诱骗、引导患者到指定的医疗机构就医，然后从中收取“人头费”。一旦遭遇举报或执法部门介入调查，这些所谓的医疗集团就立即注销公司，一跑了之。

湖南一家民营医院的负责人告诉记者，现在有不少公司专门从事网络问诊工作，表面上是为患者“答疑解惑”，实际上是招聘了一批没有任何专业医疗知识的医托来“拉客”，诱骗患者到关联医院看病。“有些公司专门为医院和患者牵线搭桥，然后向

医院收取人头费，实际上就是在卖患者。”这位负责人说。

“如果患者消费得多，咨询顾问的提成就会高，最多可提成上千元一个人。”一位知情人士说。“湖南永州东方男科医院是我的客户，我曾把患者介绍到他们医院。我们收的是小头，这些医院才是拿大头，有患者曾在这家医院花费数万元的医疗费用。”曾担任咨询顾问的肖女士说。

据记者调查了解，跟网络医托有勾连的一般是男科、妇科、脑科等一些民营专科医院。“一些民营专科医院本身实力不够，得不到患者的信任，管理也不够规范，缺乏核心竞争力，为了获取利益，往往铤而走险，运用这类‘旁门左道’。”成都一家民营医院负责人说。

医托和关联医院都要严查

“网络医托通常让患者加微信私下聊天忽悠，或者通过一些社交平台招揽患者，这类方式非常隐蔽，增加了调查取证难度。”四川省卫生计生委综合监督处副处长邓晓玲说。

一位业内人士表示，“工商部门管注册，卫生部门管医院，实际上对网络医托缺乏有效的监管主体和手段。”目前我国还没有明确的惩罚网络医托的法律，亟待出台相关法规，让基层有法可依。同时，卫

生、公安等多个部门也需加强联动，合力打击网络医托和与其有利益关联的医院。

湖南省卫计委医政处相关负责人表示，随着信息化技术发展，特别是“互联网+医疗”兴起后，一些真假难辨的信息涌现，百姓难以识别。“应对网络医托各个环节加强监管，加大打击力度。要对与医托有利益关联的医院严肃追责，提高他们的违法成本。”

湖南金州律师事务所律师袁小露建议，网络医托破坏了正常的医疗秩序，可以依照治安管理处罚法进行治安处罚。如果构成诈骗，应当追究网络医托的刑事责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海等提示，网络信息鱼龙混杂，患者在网上问诊需要保持清醒理性的态度，尤其是不要轻易相信网上的各种推荐，有病及时到正规医院就诊。

据新华社电